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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΣΚΡΕΚΑ 

ΘΕΜΑ: «Η ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΕΓΧΟ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΤΟΥ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΥ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ» 

 

Το ελαιόλαδο, συνδεδεμένο με την μεσογειακή κουζίνα και το ελληνικό νοικοκυριό, έχει εξελιχθεί σε 

είδος πολυτελείας. Παρ’ ότι η χώρα μας, μαζί με την Ισπανία και Ιταλία, καλύπτει πάνω από το 60% 
της παγκόσμιας παραγωγής ελαιόλαδου, η τιμή του στην ελληνική αγορά, έχει αυξηθεί δραματικά, 

εντελώς δυσανάλογα με τη δυνατότητα των πολιτών. Οι προβλέψεις για την παραγωγή 2023-2024 
είναι δυσοίωνες, με τις τιμές να αναμένεται να παραμείνουν υψηλές. Σύμφωνα με τη Eurostat, όλες οι 
χώρες της ΕΕ αντιμετωπίζουν αυξήσεις τιμών στο ελαιόλαδο. Η χώρα μας όμως κατέγραψε την τρίτη 

υψηλότερη αύξηση με 68,6%, την ίδια στιγμή που οι μισθοί των πολιτών παραμένουν στάσιμοι. 
Ειδικότερα, η τιμή του εξαιρετικά παρθένου ελαιόλαδου έχει φτάσει έως και τα 10€ το κιλό από τους 

παραγωγούς, ενώ στα σουπερμάρκετ η λιανική τιμή φτάνει έως και 17€ το κιλό.  
 
Είναι προφανές, ότι τα πολυδιαφημισμένα μέτρα της Κυβέρνησης κατά της ακρίβειας και οι 

τηλεοπτικά προβαλλόμενες επισκέψεις του Πρωθυπουργού σε Super Market, δεν έχουν αποτέλεσμα. 
Πολλά εξ αυτών βασίζονται στην διακριτική ευχέρεια των εταιρειών με διατυπώσεις μη αναγκαστικού 

δικαίου. Ενδεικτικά στην πρόσφατη υπ’ αρ. 92568/2023 Υπουργική Απόφαση προς αντιμετώπιση  της 
ακρίβειας, στο άρθρο 1, ορίζεται δυνητικά ότι : «Οι επιχειρήσεις παραγωγής ή χονδρικής εμπορίας 
καταναλωτικών προϊόντων δύνανται να συμμετέχουν στην πρωτοβουλία «Μόνιμη Μείωση Τιμής» 

[…]). Στον αντίποδα μεσογειακές χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιταλία, για να αντιμετωπίσουν την 
ακρίβεια επιβάλλουν μειωμένο ΦΠΑ στο ελαιόλαδο. Στη χώρα μας ο ΦΠΑ στο ελαιόλαδο ανέρχεται 

στο 13%. Με βάση τα ανωτέρω, αναδεικνύεται η έλλειψη συλλογικών δράσεων και στρατηγικής 
ικανής να εξασφαλίσει τόσο τη διαθεσιμότητα όσο και την προσιτότητα του ελαιόλαδου. Θα πρέπει 
άμεσα να ενθαρρυνθεί η βιώσιμη παραγωγή ελαιόλαδου και να περιοριστούν ριζικά οι παράμετροι 

ακρίβειας του προϊόντος. Στον απαιτούμενο σχεδιασμό πρέπει να συμπεριληφθεί ως κρίσιμο δεδομένο 
τόσο η κλιματική κρίση όσο και η έλλειψη εργατικού δυναμικού που επισημαίνουν οι γεωργοί. Η 

πρόσβαση του Έλληνα πολίτη  στο ελαιόλαδο θα έπρεπε να είναι ζήτημα άμεσης προτεραιότητας για 
την Κυβέρνηση, όπως συμβαίνει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 
 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

1. Ποιες πολιτικές πρωτοβουλίες σχεδιάζει η Κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της ακρίβειας 

στην τιμή του ελαιόλαδου, με δεδομένο ότι τα υφιστάμενα μέτρα και πρακτικές δεν απέδωσαν; 

Θα προχωρήσει η Κυβέρνηση στη μείωση του ΦΠΑ; 

 

2. Δεδομένης της κλιματικής κρίσης που επηρεάζει τις καλλιέργειες και την παραγωγή 

ελαιόλαδου, αλλά και της έλλειψης εργατικού δυναμικού ποια η στρατηγική, οι παρεμβάσεις και 

τα μέτρα στη χώρα μας για την ενίσχυση της παραγωγής ελαιόλαδου κατά τα επικείμενα έτη; 
 

 

 

ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ 

ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α’ ΑΘΗΝΑΣ 

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
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